

# 接到核酸异常通知怎么办?

市疾控中心专家提醒:要立即原地自我隔离

本报讯(刘蕾 记者 刘菊)接到核酸异常的通知怎么办?11月29日,记者采访了哈尔滨市疾控中心主任医师刘金茹,就相关注意事项进行科普。

刘金茹提醒,接到核酸异常的通知,要立即原地自我隔离。首先要保持冷静,有条件的选择单独房间,保持良好通风,戴好口罩,与他人保持一定距离;同时保持通信畅通,耐心等待社区工作人员上门核酸采样,足不出户等待复核结果;仔细回顾自己近日的活动轨迹,一旦复检核酸呈阳性后应立即提供给流调人员。



## 严把卡口值守关 守牢疫情防控线

旭升社区加强卡口管理当好“疫”线“守门人”



值守人员严把社区卡口。

本报讯(吴昌林 记者 刘殊媛)小区是疫情防控的第一道防线。为进一步做好疫情防控工作,11月28日起香坊区大庆路街道旭升社区针对辖区内无物业封闭管理小区,组织志愿者和香坊区征收办下沉干部进行24小时卡口值守。

“您好,您住哪里?”“您好,请出示出入证”“先生,请出示一下您的工作证明”……只要有人进入辖区卡口,执守人员便会上前详细询问

去向,并查验健康码、行程码、核酸检测报告,进行体温检测以及实名登记等工作。每一位值守人员都克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理和松劲心态,兢兢业业站好岗,当好疫情防控一线“守门人”,尽心尽责把好“值守关”。

下一步,大庆路街道将持续加强卡口管理,为保障群众健康筑起安全堡垒。

### 防疫·前行

Fang Yi Qian Xing

## 退役不褪色 志愿当先锋

退役军人冲锋“疫”线获居民点赞



志愿者搬运防疫物资。

本报讯(记者 张焱)11月22日,松北区君豪悦玺小区5栋居民楼,19个单元410户近900名居民进入静默状态,各项疫情防控工作亟待开展。很快,一名叫徐万吉的小区居民与他组建的志愿者小队向社区报到,积极参与到这场抗疫的战斗中。

作为一名退役军人,徐万吉在抗疫工作中充分展现了无私奉献、吃苦耐劳的优秀品质,不但身先士卒,还带领其他8名志愿者参与居民转运、防护消杀、协助核酸采样、物资保障、心理疏导等工作。有时他们是扫码、爬楼的“大白”,有时他们是戴着红袖标的巡逻人员,小区内活跃着他们忙碌的身影。有时遇到电梯故障,志愿者们需要反复爬33层楼配送物资。在配送“蔬菜包”时,志愿者们全程参与卸货、派送等工作,小区微信群里居民都为他们无怨无悔的付出点赞。

# 法治建设护航垃圾分类行稳致远

市城管局相关负责人就《哈尔滨市生活垃圾分类管理条例》热点问题进行解答(二)

本报记者 霍亮

**● 生活垃圾分类投放管理责任人是如何确定的?**

答:《条例》第十七条(一)至(六)项规定,机关、社会团体、企事业单位和其他组织的办公区域和生产经营等场所的管理责任人是单位。实行物业管理的居住区,管理责任人是物业服务企业;未实行物业管理的居住区,管理责任人是街道办事处、乡镇人民政府。集贸市场、商场、展览销售、餐饮服务、沿街商铺等经营场所的管理责任人是经营管理单位。机场、火车站、长途客运站、公交场站、轨道交通车站、公园、风景名胜区、旅游景点等公共场所以及道路、桥梁、人行过街设施等附属设施的管理责任人是清扫保洁单位。

**● 生活垃圾分类投放管理责任人应当承担哪些职责?**

答:《条例》第十八条(一)至(七)项规定,生活垃圾分类投放管理责任应当建立责任区生活垃圾分类投放日常管理制度,在显著位置公示管理制度以及分类标准、投放指南等,明确不同种类生活垃圾的投放时间、地点。根据生活垃圾产生量和分类方法,按照相关规定设置生活垃圾分类收集容器和设施,并负责日常维护。配备生活垃圾分类督导人员,开展生活垃圾分类知识宣传、指导、监督生活垃圾投放人按照生活垃圾分类标准分类投放;对未按照分类标准投放的,应当要求投放人改正;投放人拒不改正的,应当报告所在地城市行政执法部门或者乡镇人民政府。及时制止混合已分类生活垃圾的行为。分类收集、贮存生活垃圾;将需要运输的生活垃圾,分类转运至生活垃圾收集运输交付点,建立生活垃圾分类投放管理台账,准确记录责任区内产生的生活垃圾类别、数量、去向等情况。法律、法规规定的其他管理职责。

**● 单位和个人是否应当配合生活垃圾分类投放管理责任人按照规定履行管理职责?**

答:《条例》第十八条第二款规定,生活垃圾分类投放管理责任人按照规定履行管理职责的,有关单位和个人应当予以配合。

**● 生活垃圾分类投放管理责任人履行管理责任应当由哪个部门进行监督?**

答:《条例》第十八条第三款规定,街道办事处、乡镇人民政府应当对本辖区内生活垃圾分类投放管理责任人履行管理责任情况进行监督。

**● 生活垃圾收集、运输单位应当遵守哪些规定?**

答:《条例》第二十条(一)至(四)项规定,生活垃圾收集、运输单位应当按时、分类收集、运输生活垃圾,根据生活垃圾收集量、分类方式、作业时间等因素,配备、使用符合标准的收集工具、运输车辆;将生活垃圾分类收集、运输至规定场所,不得将已经分类的生活垃圾混收混运;建立生活垃圾管理台账,记录生活垃圾来源、种类、数量、去向等情况,定期向区县(市)市容环卫部门报告;法律、法规的其他规定。

**● 生活垃圾分类投放管理责任人发现生活垃圾分类收集、运输单位未按规定进行收集、运输作业应当做什么?**

答:《条例》第二十条第二款规定,应当要求其改正;拒不改正的,应当向所在地街道办事处或者乡镇人民政府和区县(市)市容环卫部门报告。

**● 生活垃圾分类收集、运输单位发现生活垃圾分类投放管理责任人所交付运输的生活垃圾不符合分类标准应当做什么?**

答:《条例》第二十条第三款规定,应当要求其改正;拒不改正的,生活垃圾收集、运输单位可以拒绝接收,并应当向相关行业主管部门报告,由相关行业主管部门依法处理。

**● 生活垃圾处理单位发现生活垃圾运输单位所交付处理的生活垃圾不符合分类标准应当怎么做?**

答:《条例》第二十一条规定,应当要求改正;拒不改正的,应当向相关行业主管部门报告,由相关行业主管部门依法处理。

**● 生活垃圾处理单位应当遵守哪些规定?**

答:《条例》第二十二条(一)至(五)项规定,生活垃圾处理单位应当保持生活垃圾处理设施、设备正常运行;按照技术标准处理生活垃圾,不得将已分类的生活垃圾混合处理;制定应对设施故障、事故等突发事件的应急预案;定期向本行业主管部门报送接收、处理生

活垃圾的来源、数量、类别等信息;法律、法规的其他规定。

**● 机关、社会团体、企事业单位和其他组织承担哪些监督职责?**

答:《条例》第二十三条第二款规定,应当督促其业务管辖范围内的有关单位依法履行生活垃圾分类投放管理责任人义务,并将其依法履行生活垃圾分类投放管理责任人义务情况纳入等级评定和有关荣誉称号评选标准。

**● 对生活垃圾分类投放管理责任人违反《条例》规定的处罚?**

答:《条例》规定,生活垃圾分类投放管理责任人有下列行为之一的,责令限期整改;逾期不改正的,处五百元以上五千元以下罚款:

(一)未建立责任区生活垃圾分类投放日常管理制度,或者未在显著位置公示管理制度以及分类标准、投放指南,明确不同种类生活垃圾的投放时间、地点的;

(二)未根据生活垃圾产生量和分类方法,按照相关规定设置生活垃圾分类收集容器和设施,或者未对分类收集容器、设施进行日常维护的;

(三)未配备生活垃圾分类督导人员的;

(四)未开展生活垃圾分类知识宣传、指导、监督生活垃圾投放人按照生活垃圾分类标准分类投放的,或者对投放人拒不改正,未按照规定报告的;

(五)未及时制止混合已分类生活垃圾行为的;

(六)未分类收集、贮存生活垃圾,或者未将需要运输的生活垃圾,分类转运至生活垃圾收集运输交付点的;

(七)未建立生活垃圾分类投放管理台账,或者未准确记录责任区内产生的生活垃圾类别、数量、去向等情况的。

**● 《条例》中没有看到对单位和个人违反生活垃圾分类投放规定行为的处罚条款,是否意味对此不予处罚?**

答:《条例》虽然没有列出对单位和个人违反生活

## 果蔬外卖订单量增长明显

快递小哥想方设法做好保温,确保快递安全送达

本报讯(记者 李木双)11月29日,受强冷空气影响,全国大部分地区出现急剧降温。记者从饿了么了解到,近期,哈市居民的果蔬外卖订单量增长明显,部分站点的订单量环比增长近一倍。为了保证居民的外卖订单快速、安全送到,骑手们纷纷开启“蒙面”送单模式。

记者采访多家饿了么站点了解到,降温后,为了避免蔬菜被冻,在商家做了保温包装的基础上,饿了么骑手们也在想办法减少蔬菜在室外的时间,尽快将蔬菜放进保温箱中。

“土豆、白菜还好,主要是绿叶菜和水果不抗冻。”骑手小刘的面罩上满是白霜,他告诉记者,降温以后,外卖订单主要集中在生鲜和热食,要保证订单品质,保温是最重要的。

为了保障果蔬订单品质,有时候,他会把保温箱背进生鲜店取货,送达时,也要等待顾客到达后,才把外卖订单拿出保温箱。

记者发现,像小刘这样的“蒙

面”骑手非常多,这也是今冬饿了么为骑手准备的装备。可以遮挡面部的面罩,配上安全头盔的护目镜,即便骑手迎风骑行,也不会影响视线和呼吸。

饿了么北新街站站长刘存亮告诉记者,做好骑手保暖和安全驾驶的准备,才能更好为顾客服务。

“一个月前,就已经开始提醒骑手更换雪地轮胎。为骑手发放加厚护膝和面罩,站里还提供热饮。”建平街配送站站长刘新宇告诉记者,这些装备是饿了么根据北方骑手工作需要专门研发的。目前,饿了么启动暖冬保障,冬季物资将累计覆盖骑手300万人次。

饿了么哈尔滨相关负责人表示,为保障疫情期间的居民物资保障和骑手安全,目前,饿了么对骑手进行每日核酸检测,对站点、骑手、送餐箱、车辆进行消毒,提醒骑手在做好保暖的同时,每天检查保温箱是否完好,确保物资安全送达。

## 今年秋菜窖储量19.5万吨

元旦左右供应市民餐桌

本报讯(记者 王辛娜)记者从市农业农村局获悉,今年哈市秋菜窖储量19.5万吨,其中,白菜5.6万吨、马铃薯6.4万吨、大葱1.3万吨、萝卜0.7万吨、胡萝卜0.6万吨、甘蓝0.1万吨、鲜食玉米4.7万吨,其他品种0.1万吨。目前,秋菜已经入窖贮藏,预计元旦左右供应市民餐桌。

据介绍,进入11月,正值秋菜贮藏、设施果菜生产关键时期,市农业农村局积极督导区、县(市)农业部门组织农技人员跟踪服务蔬菜园区、合作社和农户,做好秋菜贮藏和冬季蔬菜生产和管理工作。

一是充分利用现有棚室,采取果菜间种叶菜,叶菜增加茬次等措施,提高棚室复种指数,增加产能。二是冬季生产温室要提前更换修补破损棉被与棚膜,检查电路、卷帘机及加温设施安全,温室做到能用尽用,提升冬季设施蔬菜生产规模和产能。三是指导秋菜冬储基地,提前检修、清理菜窖、冷库等秋菜冬储设施,及时入库,分类管理,做到应存尽存,提升秋菜冬储能力。四是密切关注天气变化,提前做好棚体防风加固、清除棚面积雪融雪危害、防御低温冷害等工作,增强预防抵御灾害的能力。

垃圾分类投放规定行为的处罚条款,但并不意味对此不予处罚。根据第三十条“违反本条例规定的行为,有关法律、法规已规定行政处罚的,按照有关法律、法规规定执行”的规定,对于未在指定地点分类投放生活垃圾的行为,依据《中华人民共和国固体废物污染防治法》规定,责令改正;情节严重的,对单位处以五万元以上五十万元以下罚款,对个人依据《黑龙江省城市市容和环境卫生管理条例》规定,处以二百元以上一千元以下罚款。

**● 对生活垃圾收集、运输单位违反《条例》规定行为如何处罚?**

答:《条例》第二十八条规定,生活垃圾收集或者运输单位未建立生活垃圾管理台账,或者未定期向区县(市)市容环卫部门报告的,责令限期改正;逾期不改正的,处五百元以上五千元以下罚款。根据第三十条“违反本条例规定的行为,有关法律、法规已规定行政处罚的,按照有关法律、法规规定执行”的规定,对生活垃圾收集、运输单位违反本条例规定的其他行为,依据《城市生活垃圾管理办法》规定,责令限期改正,并可处以五千元以上三万元以下的罚款。

**● 对生活垃圾处理单位违反《条例》规定行为如何处罚?**

答:根据《条例》第三十条“违反本条例规定的行为,有关法律、法规已规定行政处罚的,按照有关法律、法规规定执行”的规定,对生活垃圾处理单位违反本条例的行为,依据《城市生活垃圾管理办法》规定,责令限期改正,并可处以三万元以上十万元以下的罚款。造成损失的,依法承担赔偿责任。

**● 对生活垃圾分类监督管理有关单位及其工作人员未履行职责情况如何处理?**

答:《条例》第三十一条规定,有关单位及其工作人员在生活垃圾分类监督管理过程中,未履行职责或者滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的,依法追究责任。

**● 生活垃圾分类管理的行政处罚由哪个部门实施?**

答:《条例》第二十九条规定,实行相对集中行政处罚权的,由集中行使行政处罚权的机关实施;未实行相对集中行政处罚权的,由市容环卫等相关部门按照管理职责实施。乡镇人民政府辖区内的行政处罚,由乡镇人民政府实施。